

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захаровой Веры Александровны
«Экологическое поведение молодежи Юга России: структура, институты и
барьеры развития», представленной на соискание ученой степени доктора
социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура,
социальные институты и процессы

Грозные экологические вызовы для человечества в целом, не обошли стороной и нашу огромную страну, от экологического благополучия которой зависит как все российское население, так в значительной мере громадный по масштабам пограничный ареал территорий Евразии, Северной Америки и даже средиземноморских регионов Африки. Все это актуализирует и ответственность отечественных социологов с точки зрения не только увеличения своего вклада в разработку адекватной этим вызовам стратегии экологического развития, ряд аспектов которой как действующего государственного документа, хотя и успешно реализуется, но, безусловно, нуждается в обновлении. В первую очередь это касается проблем формирования экологического поведения молодежи. Вот почему избранная диссидентом тема исследования весьма востребована, а потому трудно переоценить ее концептуально-теоретическое и практико-применимое значение.

В целом, представляется, что предложенные автором диссертации гипотеза, творческий замысел, структура, методологический конструкт, как и содержание специализированных эмпирических программ, вполне оправданы, что подтверждается результатами, достигнутыми в процессе реализации ее целей и задач. Анализ автореферата диссертации В.А. Захаровой, убедительно свидетельствует, что ее автор, креативно используя потенциал социологических методов исследования и парадигмально переосмыслив идеологемы, предложенные российскими и зарубежными в сфере экологической проблематики, удачно на уровне требований современной науки справился с разработкой комплексной и системной концепции экологического поведения молодежи Юга России.

Особое внимание в этом плане привлекает квалифицированное проведение комплекса репрезентативных эмпирических исследований, посвященным разным аспектам проблемы в опоре на предложенный автором инновационный методологический конструкт, обладающий в плане характеристики вводимых категорий и понятий несомненной научной новизной.

Не меньшую инновационную значимость с методологической точки зрения приобретает и обстоятельная трактовка диссидентом проблемы отсутствия корреляции между сформированностью блока экологических ценностей и установок и конкретными экологическими действиями, обозначенными посредством концепта экологических практик, а также функциональной и содержательной ценности редукции допредметных и субъектных характеристик социологического измерения экологического поведения молодежи Юга России, формирующихся и развивающихся под влиянием диффузии экологических ценностей и потребительских установок.

Существенным достижением работы является то, что определение причин дефицита активности и вовлеченности представителей молодежи Юга России в решение проблем экологического характера, обусловило и выработку нетривиальных рекомендаций по преодолению этого барьера на пути формирования их экологического поведения, включая внесение корректив в деятельность всей системы институтов высшего образования, но особенно их взаимодействия с институтами семьи и молодежного сообщества в этом направлении соответственно с четко выраженной переориентацией вектора их взаимодействия с акцентом адекватную экологизацию образовательного пространства в соответствии с социальным запросом на обретение в данной связи высокого социального статуса и жизненного комфорта.

Указанные положения, выводы и практические рекомендации, отраженные в содержании автореферата диссертации В.А. Захаровой, позволяют отметить достаточно выраженный уровень ее концептуализации, характеризующей ее завершенность и самостоятельность, высокую степень

репрезентативности, что обеспечило выявление специфики многоаспектного феномена экологического поведения молодежи Юга России. Все это обусловило существенный прирост автором нового научного знания в сфере социологического изучения феномена экологического поведения молодежи Юга России в форме оригинальной социологической концепции решения указанной проблемы. Основателен также публикационный вклад автора в успешное решение избранной научной проблемы полностью подтверждается обстоятельной апробацией результатов исследования. Представленная авторефератом диссертация выполнена в рамках паспорта специальности научных работников 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы.

На этом основании считаю, что диссертация «Экологическое поведение молодежи Юга России: структура, институты и барьеры развития» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Захарова Вера Александровна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук (шифр специальности – 22.00.04. социальная структура, социальные институты и процессы), ведущий научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии, Дагестанский государственный федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Шахбанова Мадина Магомедкамиловна

Мажол-

Почтовый адрес, местонахождение:

367030, г. Махачкала, ул. Ярагского, 75, Телефон: + 7 988 790 81 51

e-mail: madina2405@mail.ru

«24 » марта 2024 г.

